

Муниципальное общеобразовательное учреждение
Стемасская средняя общеобразовательная школа
Вешкаймского района Ульяновской области

*Районная краеведческая конференция обучающихся
«Ульяновская область – край родной»*

Секция «Великая Отечественная война»

Исследовательская работа

«Страна героев не забудет»

Выполнила:
Нестерова Ирина,
ученица 9 класса.
Руководитель:
Курицына Анна Ивановна,
Учитель истории и обществознания.

с.Стемасс
2013 г.

ВВЕДЕНИЕ

Победа Советского Союза над германским фашизмом — выдающееся событие мировой истории. Советский народ и его доблестные Вооруженные Силы нанесли сокрушительное поражение гитлеровской Германии, отстояли свободу и независимость Отечества, осуществили великую освободительную миссию. Наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму к мировому господству, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны.

Хотя со дня окончания войны прошло уже 68 лет, интерес к этому героическому периоду в истории нашей Родины не ослабевает. Мы всегда будем помнить о тех, кто с беззаветным мужеством и отвагой на фронте и в тылу ковал победу над фашизмом, о тех, кто в смертельной схватке с врагом отдал свою жизнь за эту победу.

Таким человеком, воином, отдавшим свою жизнь ради нашего мирного будущего, является и житель села Араповки Вешкаймского района Каплин Павел Викторович.

Причины, которые побудили меня к написанию этой исследовательской работы:

- увековечение памяти погибшего защитника Отечества, Каплина Павла Викторовича;
- интерес к судьбе своих односельчан, желание узнать больше о жизни общества.

При проведении поисков я использовала следующие **методы исследовательской работы:**

- знакомство с литературой по интересующей проблематике, включая научные и публицистические материалы;
- изучение домашних (семейных) документов о Каплине Павле Викторовиче;
- интервьюирование;
- фотографирование;
- консультации и собеседования со специалистами;
- анализ полученной информации, сравнение фактов, уточнение и проверка информации;
- обобщение собранного материала;
- подбор иллюстративного материала.

Цели исследовательской работы:

- осознать, что мы и будущие поколения, поняли, что воины, живые и погибшие, кровью и жизнью завоевали для нас и грядущих поколений Победу;

- сохранить документально святую память о воинах, павших в борьбе за свободу и независимость нашей Родины;
- развитие чувства собственной исторической сопричастности к своему краю;
- описать конкретные факты из жизни, военного подвига Каплина Павла Викторовича;
- восстановление разорванной связи времен между поколениями ;
- овладение методикой сбора, хранения и обработки информации.

Основная часть

Каплин Павел Викторович родился в селе Араповка Вешкаймского района Ульяновской области в 1912 году в крестьянской семье. Получил начальное образование. С детства не боялся никакой крестьянской работы: пахал, сеял, пас стадо, ходил в ночное.

В 1931 году женился на Марии Петровне. Вступил в колхоз. Работал в обозе: возил на пилораму брёвна, которые распиливали на шпалы для железной дороги. Сплавливали шпалы по реке Стемасс до Чуфарово, там ловили и складывали в штабеля.

Жили они со своей женой в любви и согласии. В 1932 году родился у них первый сын Александр, в 1936 – Юрий, а в 1938 – Николай.

Всё бы было хорошо, но началась Великая Отечественная война.

Павла Викторовича был призван в армию с первых дней войны. И практически сразу оборвалась связь родных с ним. Всю войну его жена и дети ждали от него весточки, её не было. Ждали хотя бы похоронку, которые приносили в другие семьи, и её тоже не было. Пришёл сухой документ «Ваш муж Каплин П.В. пропал без вести». Много лет родные пытались его найти, но безуспешно. Не дождалась жена... Тогда дети продолжили поиск своего отца. Несколько раз они отправляли запрос, но получали ответ: «Ваш отец Каплин Павел Викторович без вести пропавший». Но сын Юрий Павлович настойчиво посылал запросы. И каково же было его удивление, когда на имя сына Александра Павловича, проживающего в селе Араповка в апреле 2012 года, пришло письмо из военного комиссариата Ульяновской области.

Уважаемый Александр Павлович!

В военный комиссариат Ульяновской области поступило обращение гражданина Недова Владимира Гавриловича с информацией о месте захоронения Вашего отца Каплина Павла Викторовича, 1912 года рождения.

Направляю в Ваш адрес копию письма Недова В.Г. и копию страницы из мемориальной «Книги Памяти» по Ульяновской области для ознакомления.

Военный комиссар Ульяновской области: А.Тригубенко

В этом же письме была направлена копия страницы из мемориальной «Книги Памяти» по Ульяновской области, в которой записано, что Каплин Павел

Викторович, 1912 г.р.,ур.Самарской обл. Призван в СА Вешкаймским РВК. КР-ц умер от ран 3 августа 1941 г. В ОМСБ №233, похоронен в м.Кивру.

В этом обращении, датированном 7 февралём 2012 г., Недов Владимир Гаврилович просил оказать содействие в поиске родных красноармейца Каплина Павла Викторовича.

Он писал, что в Ленинградской области было найдено неучтённое воинское захоронение умерших от ран солдат.

Из этого обращения его сыновья узнали, что их отец был отправлен на Ленинградский фронт. Перед фронтом стояла задача по прикрытию непосредственных подступов к Ленинграду и недопущения его захвата противником.

Воевал он в 23 армии 115 стрелковой дивизии в 576 стрелковом полку. Вот исторические данные того времени: «С 31.07.1941 года финские войска развернули мощное наступление на участке обороны дивизии в направлении Варис — Ваихала с выходом на шоссе Хийтола — Куркийоки и Олика — Кирву с выходом на станцию Сайрала. Финским войскам в первые дни августа удалось прорвать оборону дивизии, и в течение августа 1941 года части дивизии отступали в район восточнее Выборга, чередуя отступление с безуспешными контрударами. К концу августа 1941 года остатки 115-й стрелковой дивизии оказались в окружении южнее Выборга в лесном массиве между деревнями Порлами и Мятсякюля, мелкими группам выходили в район мыса Койвисто, откуда были эвакуированы в Кронштадт на судах».

Из этого же обращения стало известно, что 2 августа 1941 года Каплин П.В. был тяжело ранен в живот и позвоночник. Направлен в 233 Медсанбат в местечке Кивру, а умер 3 августа 1941 года.

Таким образом, наконец–то сыновья узнали, где покоится их отец: Ленинградская область Выборгский район посёлок Свободное, захоронение №68.

На месте воинского захоронения установлен пятиметровый крест в сентябре 2012 года, на котором написано «Воинам, умершим от ран в 233 медсанбате 115 стрелковой дивизии».

Место захоронения было найдено случайно. Его обнаружил местный житель, когда проходил по опушке леса, то увидел еле заметную надпись на сосне, вырезанную ножом: «Здесь похоронен Барховский Иван Фортунатович, политрук НКВД». Этот житель обратился к Саксу Герману Юрьевичу, который возглавлял отряд, занимающийся поисками воинов Великой Отечественной. И его отряд на этой возвышенности 15метров на 25 метров обнаружили могилы воинов, умерших от ран в 233 Медсанбате.

11 июня 2013 года 8 родных собрались почтить память своих близких. Среди них был и сын Каплина Павла Викторовича Каплин Юрий Павлович. Поисковики специально смонтировали информационный стенд, на котором размещены списки захороненных солдат. Имя Каплина Павла Викторовича –

в нижней строке слева. Места захоронения обозначены колышками с натянутыми маркировочными лентами.

Юрий Павлович поклонился своему отцу. Доставил горстку родной земли из Араповки, положил её на могилу отца. Взял землю с места захоронения своего отца, привёз её в Араповку и на кладбище установил крест.

Он благодарен тем людям, которые отыскивали могилу его отца. Со слезами на глазах приехавшие родные поклонились этим замечательным людям, которые ведут поиск воинов Великой Отечественной.

В будущем на этом месте будет установлен памятник, уже существует его проект. И установить его взялись молодые люди, работающие в ремонтной мастерской.

Вернувшись домой, полный впечатления от поездки, Юрий Павлович написал стихотворение «Без вести пропавшим».

Отец мой не пришёл с войны,
И похоронку мы не получали.
Нас неизвестность угнетала,
Но мы надеялись и ждали.

С тревогой ждали почтальона,
Что вести с фронта приносил,
Но проходил он мимо дома,
К другим с известиям спешил.

Прошли все сроки ожидания,
Боль притупилась с годами.
Но глубоко в душе надежда
Жила незримо вместе с нами.

На все запросы о судьбе,
С тревогой нами ожидавшей.
Казённый приходил ответ:
«Отец ваш без вести пропавший».

В те годы страшные...
Потери невозполнимые несли.
Мы пережили, одолели,
Какой ценой – известно всем

Земля, прости их - без вести пропавших,
Не по своей вине они
Легли за Родину в сражениях,
На поле брани в дни войны.

Их годы долгие хранила

Земля, не ведая сама,
Лишь поисковые отряды
Им воскресили имена.

И есть родным, где поклониться,
Над прахом молча постоять,
Ещё раз пережить утрату
И почесть павшему отдать.

Здесь будет памятник стоять.
Страна героев не забудет.
И слово «без вести» пропавший
В их биографии не будет.

Заключение

Таким образом, ещё могила одного героя Великой Отечественной войны найдена и «слово без вести пропавший в его биографии не будет».

Я считаю, что в этой работе я обобщила материал о судьбе и восстановлении памяти участника Великой Отечественной войны Каплине Павле Викторовиче, попыталась сохранить документально святую память о воине павшем в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. Я пришла к мнению, что мы, молодое поколение, должны знать героев войны, а история жизни красноармейца Каплина Павла Викторовича просто обязана храниться в нашем школьном музее.

Приложение



Довоенные фотографии Каплина Павла Викторовича

Выборский р-н.
п. Свободное.
захоронения № 82

— « Безвесты пропавшим. —

Отец мой не пришел с войны,
И похоронку мы не получили
Нас неизвестность зенкала,
Но мы надеялись и ждали.

С тревогой ждали погребения,
Что вестки с фронта приноси,
Но проходим мы мимо дома
К друзьям с известием степи.
Троим все сроки осуждения,
Бояз притупилась с годами,
Но глубоко в душе навсегда
Земля незримо вместе с нами.

На все запросы о судьбе,
С тревогой нами решающей,
Казенный приходим ответ:
— Отец ваш безвесты пропавший.
В те годы страшные...
Потери, невообразимые ни чем,
Мы пережили, одолели
Какой ценой — известно всем.

Земля, прощай ты безвесты пропавших
Не пробой броне они
Песни за Гогину в разменьях.
На поле брани в дни войны.

Ця годы долгие хранима
Земля — неведая сама,
Риски почковые отряды
Им воскресили члене.

И есть родным где поклониться,
Над прахом молва постоят,
Еще раз пережить утрату
И погасит навшему отдалит.

июль-август 2013г.
после новоселья места
захоронения отца.

Катя Юрич. (сын)

Лена

Здесь будет памятник стоять,
Страна героев не забудет,
И слова безвесты пропавших
В их биографии не забудет.



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ
УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

г. Ульяновск, 432000

30. Марта 2012 г. № ОРГ / 639

На № _____

Каплину А.П.

433122, Ульяновская область,
Вешкаймский район, с. Араповка

Уважаемый Александр Павлович!

В военный комиссариат Ульяновской области поступило обращение гр. Недова Владимира Гавриловича с информацией о месте захоронения Вашего отца Каплина Павла Викторовича, 1912 г.р.

Направляю в Ваш адрес копию письма Недова В.Г. и копию страницы из мемориальной «Книги Памяти» по Ульяновской области для ознакомления.

Приложение: на 2 л.

ВОЕННЫЙ КОМИССАР УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.Тригубенко

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ ПО РАБОТЕ С ГРАЖДАНАМИ

Н.Горшунова

Исп.: А.В. Никитина
Тел.: (8422) 42-07-09

Обращения граждан

2195

ФИО, статус: Недов Владимир Гаврилович, Рабочий

Тема обращения:

Прошу оказать содействие в розыске родных умершего в 1941 году в медсанбате вашего земляка, красноармейца.

Текст обращения:

Добрый день! Прошу оказать содействие в розыске родных умершего в 1941 году в медсанбате вашего земляка, красноармейца Каплина Павла Викторовича. В прошлом году в Ленинградской области было найдено неучтённое воинское захоронение умерших от ран солдат. 233 МедСанБат в местечке Кирву. Родные возможно получили похоронку или извещение "пропал без вести". Поисковики начали поиск родных для того что бы сообщить им о местонахождении захоронения. Возможно откликнутся родные и захотят поехать приехать почтить память солдата. <http://www.poisk32.ru/index.php?showtopic=4021> Его данные: 56 Каплин Павел Викторович 1912г.р. 576 СП красноармеец Куйбышевская обл. Веткаменский РВК ранен в живот и позвоночник, поступил 02.08.1941 умер от ран 03.08.1941 в МСБ Каплина, Куйбышевская обл., Веткаменский р-н, Араповский с/с, д. Араповка Мой контактный эл. адрес: ded-fishka2@yandex.ru Спасибо. С уважением Владимир.

Веткаменский РВК ?

В какие органы обращались:

E-mail: ded-fishka2@yandex.ru

Адрес: Московская область

Телефон:

Дата обращения: 7.02.2012 21:38

Печать Назад

*Н-9/1728
210212*

КАПЛИН ПАВЕЛ ВИКТОРОВИЧ, 1912 г. р.,
ур. Самарской обл. Призван в СА Вешкаймским РВК.
Кр-ц. Умер от ран 3 августа 1941 г. в ОМСБ N 233.
Похоронен в м. Кирву.

Выписка из «Книги Памяти» Ульяновской области



Посещение могилы отца, воинского захоронения №68, сыном Каплиным Юрием Павловичем в июне 2013 года

Ленинградская область Выборгский район посёлок Свободное



